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декларацій до податкових інспекцій потребує більших затрат коштів і часу, аніж аналогічний процес 
із використанням сучасних технічних досягнень. Ідеться, насамперед, про теоретичну і практичну 
можливість подання фізичними особами декларацій про свій майновий стан та доходи за поперед-
ній звітний рік з використанням засобів всесвітньої комп'ютерної мережі Інтернет. Донедавна за-
значений спосіб подання податкових декларацій здавався фантастичним та неможливим з право-
вої точки зору, але з ухваленням Верховною Радою України Законів "Про електронні документи та 
електронний документообіг" [4] було фактично сформовано організаційно-правові засади елект-
ронного документообігу, визначено правовий статус електронного цифрового підпису та норматив-
но врегульовано відносини, що виникають під час його використання.  

Очевидним є те, що податок з доходів фізичних осіб в Україні не виконує своїх основних 
функцій, оскільки перше місце у формуванні дохідної частини бюджету в нашій країні займає пода-
ток на прибуток [5].  

Реалізація електронного подання податкових декларацій дасть змогу зменшити собівартість 
процесу адміністрування податків, бо передбачає уніфікацію та комп'ютеризацію процесу зчиту-
вання та перевірки податковими органами даних, що зазначені в податкових деклараціях, змен-
шення штату працівників податкових органів, що допомагають громадянам під час заповнення та 
подання податкових декларацій, створення архіву податкових декларацій в електронній формі тощо.  

Електронна податкова звітність є пріоритетним напрямом у розвитку стосунків між Міністерст-
вом доходів і зборів України та платниками податків, оскільки дозволяє зменшити часові витрати 
платника податків на подання податкової звітності – зменшити безпосереднє спілкування платників 
податків з працівниками МДЗУ (як наслідок, – зменшення проявів корупції); підвищити дисципліну 
та своєчасність подання звітності платниками податків. 
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Система податків та зборів України, як передбачено податковим законодавством України, – 
це сукупність загальнодержавних та місцевих податків і зборів, принципів, форм і методів їх вста-
новлення, зміни, скасування, обчислення та сплати.  

В Україні встановлюються загальнодержавні та місцеві податки. Загальнодержавні податки 
встановлюються Верховною Радою України і стягуються на всій території країни. Вони запрова-
джуються на основі державних законодавчих актів і направляються, як правило, в державний бюджет.  

На погляд автора, у законодавстві України не чітко розмежовуються категорії "податок"  
і "збір", але за своєю економічною суттю вони суттєво відрізняються. Податки – обов'язкові внески 
до бюджету відповідного рівня або державного цільового фонду, що здійснюються платниками по-
датку та на умовах, які встановлюються законодавством [1].  

Основне призначення податків – фінансове забезпечення виконання державою притаман-
них їм функцій. Таким чином, податки – основна форма доходів держави, її фінансова основа. Час-
тина податків у бюджетах розвинених країн досягає 90 %.  

Податки мають подвійний характер: з одного боку, вони є специфічною формою виробничих 
відносин, у чому полягає їхній суспільний зміст, з іншого є частиною вартості національного доходу 
в грошовій формі, що характеризує їхній матеріальний зміст.  

Податки виконують три основні функції:  
а) основного джерела формування і поповнення дохідної частини бюджету (фіскальна функція); 
б) забезпечує розподіл вартісних пропорцій між платниками податків і державою (розпо-

дільча функція);  
в) економічного важеля, за допомогою якого держава регулює господарчі процеси й еконо-

мічне життя (регулювальна функція) [2]. 
Завдяки своїй регулювальній функції податки використовуються для економічного впливу 

держави на суспільне виробництво, його динаміку та структуру, на розвиток науково-технічного 
прогресу. В умовах ринкової економіки податки виступають основним інструментом державного ре-
гулювання економіки як у масштабах усього господарства, так і на рівні регіонів. 

Податки є способом перерозподілу доходів, унаслідок чого здатні стримувати або, навпаки, 
стимулювати економічні процеси. Як уже зазначалось, в Україні встановлюються загальнодержавні 
та місцеві податки.  

Збір – обов'язковий платіж, який сплачують юридичні та фізичні особи за вчинення держав-
ними органами, органами місцевого самоврядування, які мають юридичне значення, за надання пе-
вних прав, видачу дозволів і ліцензій, а також для забезпечення системи функціонування системи дер-
жавного соціального страхування і державного соціального забезпечення [1].  

Не встановлені податковим законодавством України податки, платежі, а також платежі у вигляді 
штрафів та інших майнових стягнень за порушення податкового законодавства не є податком або збором.  

Як вважає більшість економістів, у соціально-економічній системі податки та платежі вико-
нують такі основні функції: фіскальну, розподільну, регулювальну. 

Фіскальна функція забезпечує необхідні умови для створення матеріальної бази функціону-
вання суспільства. Тобто за допомогою податків держава мобілізує кошти для утворення грошових 
фондів, які забезпечують виконання покладених на неї функцій. Дійсно, основна функція податку – 
фіскальна, але вона не може бути відділена від виконання інших функцій. Тому особливо важливо 
визнати умову гармонійного поєднання окремих функцій податкової системи на концептуально но-
вій основі – підвищенні значущості фіскальних характеристик у їхній органічній єдності з розширен-
ням спектру та цілеспрямованості стимулювальних та зростанням ефективності контрольних. Од-
нак це потребує комплексу відповідних заходів, у тому числі й щодо посилення регулювальної та 
розподільної функцій.  

Розподільна функція забезпечує розподіл вартісних пропорцій між платниками податків і дер-
жавою. Тобто саме за допомогою податків держава встановлює вартісні пропорції такого перерозподілу.  

Фіскальній і розподільній функціям податків необхідно надавати оптимальне співвідношення, 
що вимагає реалізації структури податкової системи і розвитку податкових відносин. Із подоланням най-
більш гострих проблем перехідного періоду повинне знижуватися навантаження на непрямі податки. 

Регулювальна функція полягає у впливі податків на різні види діяльності та безпосередньо 
на платників податків. Через податки, власне, держава регулює процеси виробництва та спожи-
вання в суспільстві. Для підвищення дієвості регулювальної функції податків необхідно використо-
вувати податкові пільги як найважливіший в умовах ринкової економіки інструмент регулювання 
соціально-економічного розвитку [3]. 

Щоб узагальнити теоретичні розробки і практику з питань оподаткування, необхідно виділи-
ти принципи оподаткування:  

1. Стабільність податкової системи. Податкова політика держави повинна змінюватися, як-
що є зрушення в економічному та соціальному житті країни. Якщо чинна система оподаткування 
недосконала у тому чи іншому відношенні, то за цими напрямами вона повинна змінюватися з ме-
тою підвищення ефективності. Даний принцип належатиме до позитивних ознак у тому випадку, 
якщо стабільність податкової політики поєднується з її раціональністю.  

2. Помірність в оподаткуванні – один з найважливіших принципів податкової політики. Кожна 
держава має змогу підвищувати податковий тягар і нерідко це робить.  

Для цього існує численний апарат державних чиновників: податкова політика, податкові 
установи тощо. Крім того, держава притягує платників податків або тих, хто не повністю їх сплачує, 
до адміністративної і навіть кримінальної відповідальності. Є лише один засіб опору – скорочувати 
підприємницьку й іншу діяльність або переходити в тіньову економіку.  

3. Використання податків як ефективного інструменту макроекономічного регулювання еко-
номіки. Для цього використовується диференціація податкових ставок, їх зниження і навіть тимча-
сове звільнення від податків. 
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4. Ефективність податкової політики. Тут ідеться не про відомий критерій ефективності ви-
робництва, тобто порівняння результатів з витратами. Однак у певному розумінні і цей критерій під-
ходить до податкової політики держави як одного з напрямів її економічної діяльності. І дійсно, при 
даних обсягах податкових надходжень держава повинна намагатися, щоб витрати на утримання 
податкової системи (податкових установ) були найменшими. У такому разі збільшуються чисті по-
даткові збори, які держава може використовувати для досягнення певних цілей. 

5. Справедливість. Під нею розуміють таку податкову систему, при якій платники податків за одна-
кових умов сплачують приблизно однаковий розмір податків (горизонтальна рівність), або податковий прес 
повинен збільшуватися при зростанні бази податків окремої особи (вертикальна рівність). Податкові 
системи визначаються суспільством справедливими, підвищують повагу платників податків до держави.  

6. Простота. Невдоволення податковими системами, як правило, виражається в тому, що 
вони занадто складні. Простота оподаткування необхідна для досягнення справедливості й ефек-
тивності. Складність податкових систем утруднює ведення і робить їх дорогими. Їхнє спрощення 
полегшує й здешевлює виконання. Простота податкової системи, тобто нескладний механізм нара-
хування податків, відповідно спрощує контроль за їх сплатою.  

7. Визначення раціональної бази (об'єкта) для збору податків. На практиці для цього засто-
совуються різні показники: прибуток, додану вартість, продажну ціну товару, нерухоме майно, зем-
лю тощо. Кожен з них має свої позитивні якості і недоліки [4].  

Тому застосування того чи іншого показника на практиці потребує визначення певних конк-
ретних завдань. 

В Україні формування цілісної податкової системи ще не завершено. Державні органи 
управління недостатньо згруповано в єдиний механізм управління податками України.  

Податкова система характеризується передусім фіскальною спрямованістю. Водночас її ре-
гулювальна функція не зорієнтована на стале економічне зростання. Значне податкове наванта-
ження на виробництво та недостатнє податкове навантаження на використання природних ресур-
сів негативно впливає на розвиток економіки. Щодо нормативно-правової бази оподаткування,  
на сьогодні вона є складною, неоднорідною та нестабільною, а окремі законодавчі норми – недо-
статньо узгоджені, інколи суперечливі. Питання оподаткування і досі регулюється не тільки закона-
ми, а і Кабінетом Міністрів України, указами Президента України.  

Такий стан правової бази може бути виправданий на початковому етапі формування подат-
кової системи, однак не прийнятний на даному етапі розвитку економіки. Тому податкова система 
України потребує подальшого вдосконалення та розвитку. 
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ОБЛІКОВЕ ВІДОБРАЖЕННЯ ПОСТІЙНИХ  

ТА ТИМЧАСОВИХ РІЗНИЦЬ З ПОДАТКУ НА ПРИБУТОК 
 

Анотація. Розглянуто теоретичні основи визначення сутності поняття "податкові різ-
ниці". Узагальнено інформацію щодо формування в обліку податкових різниць, а також класифі-
кації різниць відповідно до нового податкового законодавства. Здійснено оцінку впливу податко-
вих різниць на визначення податку на прибуток.  

 
Аннотация. Рассмотрены теоретические основы определения сущности понятия "на-

логовые разницы". Обобщена информация по формированию в учете налоговых разниц, а также 
классификации разниц согласно новому налоговому законодательству. Осуществлена оценка 
влияния налоговых разниц на определение налога на прибыль. 
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